
Verovatno�a - spisak zadataka

1. Bacaju se istovremeno 2 novqi�a. Odrediti skup elementarnih ishoda.

2. U kutiji su qetiri listi�a oznaqena brojevima 1, 2, 3 i 4. Izvlaqimo listi�e

(a) bez vra�a�a,

(b) sa vra�a�em,

sve dok ne izvuqemo listi� sa neparnim brojem. Odrediti skup elementarnih ishoda.

3. Strelac ga�a u ci	 oblika kru�ne mete polupreqnika du�ine K, pri qemu se meri
rastoja�e pogotka od centra mete. Odrediti skup elementarnih ishoda.

KLASIQNA DEFINICIJA VEROVATNO�E

4. Iz ode	e�a koje ima 12 uqenika i 8 uqenica na sluqajan naqin bira se pet pred-
stavnika. Izraqunati verovatno�u da su izabrane taqno dve uqenice.

5. Iz kutije u kojoj se nalaze cedu	e oznaqene brojevima od 1 do n izvlaqi se jedna po
jedna cedu	a,

(a) bez vra�a�a,

(b) sa vra�a�em,

i bele�e se dobijeni brojevi. Izraqunati verovatno�u da budu redom izvuqeni bro-
jevi 1, 2, . . . , n.

6. Hotel ima n soba pore�anih jedna do druge u pravoj liniji. Na sluqajan naqin
k (k < n) gostiju se razmexta po sobama. Izraqunati verovatno�u da oni zauzmu k
susednih soba.

7. Iz skladixta sa n predmeta, od kojih je k neispravno, uzima se odjednomm predmeta.
Izraqunati verovatno�u da me�u tim predmetima bude taqno l neispravnih.

8. Izraqunati verovatno�u da se zapisiva�em po sluqajnom redosledu dve cifre 1,
jedne cifre 2, tri cifre 3, dve cifre 4 i jedne cifre 6 dobije devetocifreni broj
koji na neparnim mestima ima neparne cifre.

9. Dvadeset identiqnih kuglica devojqica na sluqajan naqin raspore�uje u pet kutija.
Izraqunati verovatno�u da taqno dve kutije budu prazne.

FORMULA UK�UQE�A I ISK�UQE�A

10. Qetiri braqna para na sluqajan naqin sedaju u red sa 8 stolica . Izraqunati vero-
vatno�u da nijedan par ne sedi zajedno.

11. Za bioskopsku salu koja ima n numerisanih mesta sve karte su rasprodate. Gledaoci
sluqajno biraju mesta bez obzira na karte koje imaju. Izraqunati verovatno�u da
bar jedan gledalac sedne na mesto za koje ima kartu. Qemu te�i ta verovatno�a kad
n → ∞?
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12. U voz koji ima m vagona pe�e se n (n ≥ m) putnika. Izraqunati verovatno�u da u
svaki vagon u�e bar po jedan putnik.

13. Kesica sliqica sadr�i taqno jednu sliqicu jednog od n fudbalera iz nekog fud-
balskog kluba. Ako je kup	eno m kesica, gde je m ≥ n, izraqunati verovatno�u da
su skup	ene sliqice svih fudbalera iz tog kluba.

14. Igraq dobija 13 nasumiqno odabranih karata iz standardnog xpila od 52 karte.
Izraqunati verovatno�u da igraq bar od jednog znaka ne dobije nijednu kartu.

GEOMETRIJSKA VEROVATNO�A

15. Iz segmenta [0, 1] na sluqajan naqin biraju se dva broja. Izraqunati verovatno�u da
�ihov zbir bude ma�i od 1, a proizvod ve�i od 2

9
.

USLOVNA VEROVATNO�A I NEZAVISNOST

16. Kockica za igru se baca dva puta. Ako je u oba baca�a dobijen broj ma�i od qetiri,
izraqunati verovatno�u da je zbir palih brojeva neparan.

17. U red sa 10 sedixta na sluqajan naqin sedaju tri osobe. Osobe X i Y nisu sele jedna
do druge. Izraqunati verovatno�u da je osoba Z sela izme�u osoba X i Y .

18. Svaka od 15 ispitnih cedu	a sadr�i po dva pita�a koja se ne ponav	aju. Student
zna odgovor na 25 pita�a. Da bi polo�io ispit on treba da odgovori ili na oba
pita�a sa cedu	e koju prvu izvuqe ili na jedno pita�e sa cedu	e koju prvu izvuqe i
na prvo pita�e sa cedu	e koju drugu izvuqe. Xta je verovatnije: da student polo�i
ili da ne polo�i ispit?

19. Qovek ima u 
epu n k	uqeva od kojih samo jedan otvara vrata. K	uqeve redom vadi
iz 
epa (bez vra�a�a) dok ne na�e odgovaraju�i k	uq. Izraqunati verovatno�u da
tra�eni k	uq izvuqe u k-tom izvlaqe�u, gde je k fiksiran broj takav da je 1 ≤ k ≤ n.

20. Pod pretpostavkom da su verovatno�e ra�a�a muxkog i �enskog deteta jednake,
ispitati nezavisnost doga�aja A - deca nisu istog pola i B - me�u decom je najvixe
jedna devojqica, ako:

(a) u porodici ima troje dece;

(b) u porodici ima qetvoro dece.

21. Igraqi A i B imaju jednake xanse da u jednoj partiji neke igre osvoje bod. Nema
nerexenih igara. Pobe�uje onaj koji prvi sakupi 6 bodova. Izraqunati verovatno�u
da pobedi igraq A, odnosno igraq B, ako je trenutni rezultat 4:2 za igraqa A.

22. Na turniru treba odigrati tri partije stonog tenisa protiv xampiona A i nexto
slabijeg igraqa B po jednoj od xema A − B − A ili B − A − B. Nagrada se dobija
ako se pobedi u bar dve partije uzastopno. Koju xemu izabrati?

FORMULA POTPUNE VEROVATNO�E I BAJESOVA FORMULA
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23. U kutiji sa rezervnim delovima, koji se po izgledu ne razlikuju, je pet novih i tri
stara dela. Sluqajno se biraju dva dela odjednom i koriste izvesno vreme, posle
qega se vra�aju u kutiju. Nakon toga se opet sluqajno biraju dva dela odjednom.

(a) Izraqunati verovatno�u da oba drugoodabrana dela budu nova.

(b) Ako su drugoodabrani delovi novi, izraqunati verovatno�u da su prvoodabrani
delovi bili stari.

24. U kutiji se nalaze tri kuglice, od kojih svaka mo�e biti bela ili crna. Sve pret-
postavke o broju belih kuglica u kutiji su jednako verovatne. Iz kutije se qetiri
puta, sa vra�a�em, bira kuglica. Koji je najverovatniji sastav kutije ako je jednom
izvuqena crna i tri puta bela kuglica?

25. Verovatno�a da je odre�ena k�iga u biblioteci je p. Ako je ta k�iga u biblioteci,
onda se sa istom verovatno�om nalazi na bilo kojoj od n polica. Pregledano je m
(m < n) polica i ta k�iga nije na�ena. Izraqunati verovatno�u da je ona sada u
biblioteci.

26. Pretpostavimo da imamo tri karte koje su iste veliqine, ali tako da je prva karta
sa jedne strane crne boje, sa druge crvene, druga karta je crvena sa obe strane, a
tre�a je crna sa obe strane. Sluqajno se izvlaqi jedna karta, a zatim se sluqajno
okre�e na jednu stranu. Ako je gor�a strana izvuqene karte crvena, izraqunati
verovatno�u da je do�a strana te karte crna.

27. U prvoj kutiji nalaze se samo bele kuglice, a u drugoj kutiji 1
4
kuglica su crne, a

3
4
bele. Sluqajno se bira kutija i iz �e se izvlaqi jedna kuglica. Ispostavilo se

da je bela. Izvuqena kuglica se vra�a u kutiju iz koje je izvuqena i iz �e se opet
izvlaqi jedna kuglica. Izraqunati verovatno�u da ova kuglica bude crna.

28. Ispred igraqa se nalaze dva xpila. Jedan je standardan od 52 karte, dok u drugom
fali jedan kra	. Igraq na sluqajan naqin bira xpil i izvlaqi 5 karata, jednu po
jednu, bez vra�a�a. Izraqunati verovatno�u da na kraju izvlaqe�a u ruci ima 4
iste karte (istog broja, odnosno slova, ali razliqitih znakova), ako se zna da je
prva karta koju je izvukao kra	.

29. U jednoj koxari se nalazi 15 teniskih loptica, od qega 9 nekorix�enih, dok se
u drugoj koxari nalazi 8 nekorix�enih i 7 korix�enih loptica. Igraq A iz na
sluqajan naqin izabrane koxare sluqajno bira 3 loptice. Koristi ih u prvom gemu,
nakon qega ih vra�a u koxaru iz koje su uzete. Igraq B u slede�em gemu sluqajno
bira 3 loptice iz te iste koxare. Izraqunati verovatno�u da je igraq B izabrao 3
nekorix�ene loptice, ako se zna da je igraq A izabrao 3 nekorix�ene loptice.

30. Jabuke ubrane sa tri planta�e se quvaju u istom skladixtu. Verovatno�a da jabuka
bude prve klase je 0.85 za jabuku ubranu na prvoj planta�i, 0.68 za jabuku ubranu
na drugoj planta�i i 0.74 za jabuku ubranu na tre�oj planta�i. Prinos sa prve
planta�e je tri puta ve�i od prinosa sa druge planta�e, a prinos sa druge planta�e
je dva puta ve�i od prinosa sa tre�e planta�e. Iz skladixta se uzima 5 jabuka, sa
vra�a�em. Poznato je da su me�u �ima bar tri jabuke prve klase.

a) Odrediti verovatno�u da je svih pet jabuka prve klase.

b) Odrediti verovatno�u da je svih pet jabuka sa prve planta�e.

DISKRETNE SLUQAJNE VELIQINE, MATEMATIQKO OQEKIVA�E I DI-
SPERZIJA
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31. U smeru kreta�a automobila nalaze se redom tri semafora koji rade nezavisno
jedan od drugog. Na svakom semaforu se s verovatno�om p = 0.6 pojav	uje crveno i s
verovatno�om q = 0.4 zeleno svetlo. Sluqajna veliqina X predstav	a broj semafora
pored kojih prolazi automobil do prvog zaustav	a�a. Odrediti zakon i funkciju
raspodele verovatno�a sluqajne veliqine X.

32. U kutiji se nalaze tri kuglice numerisane brojevima 1,2,3. Iz kutije se na sluqajan
naqin biraju dve kuglice, jedna po jedna sa vra�a�em. Neka je X koliqnik brojeva
dobijenih u prvom i drugom izvlaqe�u.

(a) Odrediti zakon raspodele sluqajne veliqine X.

(b) Skicirati grafik funkcije raspodele FX .

(v) Izraqunati verovatno�u da X uzme celobrojnu vrednost.

33. Neka je X sluqajna veliqina qiji je zakon raspodele(
−1 0 1
p 1− 2p p

)
,

za p ∈ (0, 1
2
). Na�i zakone raspodele za sluqajne veliqine Y = X2 i Z = eX . Izra-

qunati DY i DZ.

34. Iz skupa {1, 2, . . . , n} (n ≥ 2) na sluqajan naqin biraju se odjednom dva razliqita
broja x i y. Neka je S = max{x, y}. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine S i
izraqunati P{0.5 < S ≤ 3.5}, P{S > 2}, kao i oqekiva�e ES.

35. Verovatno�a da koxarkax pogodi kox je p ∈ (0, 1). On ga�a sve dok ne pogodi. Izra-
qunati oqekivani broj pokuxaja do pogotka. Izraqunati oqekivani broj promaxaja
do pogotka.

36. Broj qestica koje emituje neki radioaktivni izvor u toku jedne sekunde je X · 1010,
gde je X sluqajna veliqina sa Puasonovom P(a), a > 0 raspodelom. Izraqunati
oqekiva�i broj qestica koje emituje izvor u toku jedne sekunde kao i DX.

37. Test ima 10 pita�a, a svako pita�e na testu ima m (m ≥ 2) ponu�enih odgovora.
Student zna taqan odgovor na neko pita�e sa verovatno�om p ∈ (0, 1), nezavisno od
ostalih pita�a. Ako ne zna odgovor, student na sluqajan naqin zaokru�uje jedan od
ponu�enih odgovora. Izraqunati verovatno�u da je student zaokru�io taqan odgovor
na taqno 6 pita�a.

38. Sluqajna veliqina X ima binomnu B(n, p) raspodelu. Ako je Y = n − X, odrediti
raspodelu sluqajne veliqine Y i izraqunati EY i DY .

DISKRETNI SLUQAJNI VEKTORI, NEZAVISNOST SLUQAJNIH VELIQINA

39. Novqi� se se baca qetiri puta. Neka je X broja palih pisama, a Y najve�i broj
uzastopnih ponav	a�a pisma. Odrediti zajedniqku raspodelu vektora (X, Y ) i is-
pitati nezavisnost sluqajnih veliqina X i Y .

40. Iz kutije u kojoj su qetiri cedu	e numerisane brojevima 1,2,3,4 izvlaqe se cedu	e,
bez vra�a�a, dok se ne izvuqe cedu	a sa neparnim brojem. Neka je X zbir izvuc-
henih brojeva, a Y broj izvlaqe�a. Odrediti raspodelu sluqajnog vektora (X, Y ),
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kao i marginalne raspodele za X i Y . Izraqunati EX i EY . Ispitati nezavisnost
sluqajnih veliqina X i Y i izraqunati oqekiva�e proizvoda X i Y , EXY .

41. Neka su X1 i X2 nezavisne sluqajne veliqine sa geometrijskom G(p), 0 < p < 1,
raspodelom. Ako je Y = max{X1, X2}, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

42. Neka su X ∼ P(λ) i Y ∼ P(µ) nezavisne sluqajne veliqine. Na�i raspodelu �ihovog
zbira, Z = X + Y .

APROKSIMACIJA BINOMNE RASPODELE PUASONOVOM RASPODELOM

43. Iz skupa brojeva {1, 2, ..., n} na sluqajan naqin se, sa vra�a�em, izvlaqi 2n brojeva
(n ≥ 100). Odrediti najma�i broj k takav da verovatno�a da broj izvuqenih qetvor-
ki ne bude ma�i od k iznosi najvixe 0.05.

APSOLUTNO NEPREKIDNE SLUQAJNE VELIQINE

44. Data je funkcija

f(x) =

{
kx+ 7

12
, x ∈ (−4,−1),

0, inaqe.

(a) Izraqunati konstantu k za koju je f(x) gustina raspodele (verovatno�a) neke
sluqajne veliqine X.

(b) Odrediti funkciju raspodele te sluqajne veliqine.

(v) Izraqunati P ({X ≥ −3
2
} ∪ {−5

2
< X ≤ 0}).

(g) Izraqunati oqekiva�e EX i disperziju DX.

45. Na�i raspodelu sluqajne veliqine Y = aX + b, a, b ∈ R, gde je X ∼ N (m,σ2).

46. Neka je X neprekidna sluqajna veliqina sa gustinom

fX(x) =
1

2
e−|x|, −∞ < x < ∞.

Na�i raspodelu sluqajne veliqine Y , gde je Y = X2.

47. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu. Odrediti funkcije ras-
podela slede�ih sluqajnih veliqina:

(a) Y = |1−X|;

(b) Z = min{X,X2}.

48. Vreme (u satima) do dolaska autobusa 1 ima eksponencijalnu E(2) raspodelu, dok
vreme do dolaska autobusa 2 ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu, gde je λ > 0 ne-
poznat parametar. Ako je oqekivano vreme do dolaska prvog od ta dva autobusa 15
minuta, odrediti vrednost parametra λ.
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49. Broj φ se sluqajno bira iz segmenta [0, π/2], a zatim se kroz taqku A(0, 1) povlaqi
prava koja sa pozitivnim delom x ose zaklapa ugao φ. Ako je D uda	enost te prave
od koordinatnog poqetka, odrediti raspodelu sluqajne veliqine D.

50. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 2] raspodelu. Ako je Y = min{X, 1},
odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y i izraqunati oqekiva�e EY .

51. Sluqajna veliqina X ima U [−1, 4] raspodelu. Odrediti raspodelu sluqajne veliqi-
ne Y = |X| i izraqunati EY .

52. Sluqajna veliqina X ima U [0, 4] raspodelu. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine
Y = [X].

53. Sluqajna veliqina X ima standardnu eksponencijalnu raspodelu E(1). Odrediti
raspodelu sluqajne veliqine Y = X − [X].

54. Pokazati da je oqekiva�e sluqajne veliqine X koja ima gama γ(α, β), α > 0, β > 0
raspodelu EX = α/β i disperzija DX = α/β2.

55. Pokazati da za X ∈ E(λ) va�i P{X > s+ t|X > t} = P{X > s}, s, t > 0 .

APROKSIMACIJA BINOMNE RASPODELE NORMALNOM

56. Fabrika u toku dana proizvede 1000 automobila od kojih svaki sa verovatno�om 0.05
zahteva doradu.

(a) Izraqunati verovatno�u da u toku izabranog dana izme�u 800 i 975 automobila
bude ispravno.

(b) Koliki treba da bude kapacitet parkinga, pa da sa verovatno�om 0.9 bude do-
vo	an za automobile koji qekaju doradu?

57. Student pola�e test koji se sastoji od n (n > 100) pita�a. Za svako pita�e je
ponu�eno xest odgovora od kojih je samo jedan taqan. Student nasumiqno zaokru�uje
odgovore. Za svaki taqan odgovor student dobija 20 poena, dok mu se za netaqan
oduzima 2 poena. Koliko najma�e treba da bude n pa da student sa verovatno�om od
bar 90% osvoji 100 ili vixe poena?

58. Dva bioskopa se takmiqe u prodaji karata za 1000 posetilaca. Pretpostavimo da
svaki gledalac bira nezavisno sa istom verovatno�om jedan od dva bioskopa. Ne-
ka je N broj sedixta u svakom od bioskopa (N ≤ 1000). Izraqunati N tako da je
verovatno�a da su sva mesta u prvom bioskopu popu�ena ma�a od 1%.

59. U vrti�u se nalaze dve gomile sa jednakim brojem paketi�a. Svako od 100 dece na
sluqajan naqin bira gomilu i uzima paketi� sa �e. Koliko bi najma�e paketi�a
trebalo da bude na svakoj gomili, pa da verovatno�a da bude dovo	no paketi�a za
svu decu koja odaberu tu gomilu, bude bar 0.96?

APSOLUTNO NEPREKIDNI SLUQAJNI VEKTORI

60. Data je funkcija gustine raspodele dvodimenzione sluqajne veliqine (X, Y ):

f(x, y) = xe−(x+y), x ≥ 0, y ≥ 0

a) Odrediti funkciju raspodele FX,Y .
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b) Ispitati nezavisnost sluqajnih veliqina X i Y .

v) Ako je T = {(x, y)|x ≥ 0, y ≥ 0, x+ y ≤ 1}, izraqunati P{(X, Y ) ∈ T}.

61. Taqka A(X, Y ) se sluqajno bira u kvadratu D sa temenima (1, 0), (0, 1), (−1, 0) i
(0,−1). Odrediti gustinu raspodele sluqajnog vektora (X, Y ), kao i marginalne
raspodele sluqajnih veliqina X i Y . Izraqunati EXY .

62. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu. Ako je Y = λ
µ
·X, odre-

diti raspodelu sluqajne veliqine Y kao i sluqajnog vektora (X, Y ).

63. Za gustine fX i fY nezavisnih sluqajnih veliqina X i Y va�i fX(x) =
2
x3 , x ≥ 1 i

fY (y) =
1
4
, y ∈ [−2, 2]. Ako je Z = 2X − Y + 1, odrediti gustinu raspodele sluqajne

veliqine Z.

64. Sluqajne veliqine X i Y su nezavisne i imaju istu eksponencijalnu E(1) raspodelu.
Ako je Z = |X − Y |, odrediti gustinu raspodele sluqajne veliqine Z.

65. Vreme potrebno da se maxina popravi je sluqajna veliqina T koja ima eksponen-
cijalnu raspodelu qije je metematiqko oqekiva�e 1

3
. Firma napla�uje popravku

X = 10 + e
T
3 (dolara).

a) Izraqunati oqekivanu cenu popravke.

b) Odrediti raspodelu sluqajne veliqine X i ispitati da li je ona apsolutno
neprekidnog tipa.

v) Odrediti funkciju raspodele sluqajnog vektora (X,T ).

66. Neka su X i Y nezavisne sluqajne veliqine, pri qemu X ima uniformnu U [0, 4]
raspodelu, a Y ima eksponencijalnu E(2) raspodelu. Odrediti funkciju raspodele
sluqajnog vektora (S, T ), gde je

S = −Y, T = X + 2Y + 2.

67. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(1) raspodelu, sluqajna veliqina Y ima
uniformnu U [0, h] raspodelu i nezavisne su. Ako je Z = X + Y , odrediti gustinu
raspodele sluqajne veliqine Z.

68. Sluqajna veliqina X ima Bernulijevu raspodelu sa parametrom p = 1
2
, a sluqaj-

na veliqina Y je nezavisna od X i ima uniformnu raspodelu na intervalu [0, 1].
Odrediti raspodelu �ihovog zbira, Z = X + Y .

69. Neka su X1, . . . , Xn nezavisne sluqajne veliqine iz uniformne U(0, 1) raspodele.
Ako je M = max{X1, . . . , Xn}, a m = min{X1, . . . , Xn}, odrediti raspodele sluqajnih
veliqina M i m.

QEBIXOV�EVA NEJEDNAKOST

70. Ako za sluqajnu veliqinu X va�i da je EX = 3 i DX = 0.01, proceniti
P{2.5 < X < 3.5}.

KOVARIJANSA I KOEFICIJENT KORELACIJE

71. Kuglice numerisane brojevima 1,2,3,4,5,6,7,8 ubacuju se redom, jedna po jedna, u jednu
od dve kutije. Ako je X broj kuglica numerisanih parnim brojevima koje se nalaze u
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prvoj kutiji, a Y broj kuglica numerisanih brojevima de	ivim sa 4 u drugoj kutiji,
izraqunati koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y .

72. Iz seta od 12 razliqitih baterija, me�u kojima su 3 nove, za koje se podrazumeva da
su ispravne, 4 korix�ene ali ispravne i 5 korix�enih ali neispravnih, istovre-
meno se biraju dve. Neka je X broj ispravnih, a Y broj korix�enih baterija me�u
odabranim. Odrediti koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y i ispitati
da li su me�usobno nezavisne.

73. Na sluqajan naqin se bira jedna od vrednosti iz skupa vrednosti A = {−2,−1, 1, 2}.
Neka sluqajna veliqina X predstav	a odabranu vrednost i neka je sluqajna veli-
qina Y data sa Y = X2. Odrediti kovarijaciju cov(X, Y ) sluqajnih veliqina X i
Y , a zatim ispitati da li su one nezavisne.

74. Sluqajna veliqinaX ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu. Ako je Y = |X|, izraqunati
koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y .

75. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu. Ako je Y = sgnX, izraqu-
nati koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y .

76. Sluqajni vektor (X, Y ) ima uniformnu raspodelu na unutrax�oj oblasti kvadrata
sa temenima (0, 0), (1, 0), (1, 1), (0, 1). Izraqunati koeficijent korelacije sluqajnih
veliqina T i Y , gde je T = min{X

Y
, 1
2
}.

USLOVNA RASPODELA

77. U prvoj kutiji se nalaze qetiri pravilna poliedra i to jedan sa 4 strane, jedan sa
6 strana i dva sa 8 strana, dok se u drugoj kutiji nalazi xest pravilnih poliedara
i to tri sa 4 strane, dva sa 6 strana i jedan sa 8 strana. Svaki poliedar je homogen
i strane su mu numerisane brojevima {1, 2, 3, ..., k}, gde je k broj strana poliedra.
Rezultat baca�a poliedra je broj kojim je numerisana strana na koju je pao. Iva
sluqajno bira jedan poliedar iz druge kutije i stav	a u prvu, nakon qega izvlaqi
jedan poliedar iz prve kutije i baca ga. Neka je S broj strana izvuqenog polie-
dra. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine S, ako je Iva nakon baca�a izvuqenog
poliedra dobila broj tri.

78. Dvodimenziona sluqajna veliqina (X, Y ) ima uniformnu raspodelu na trouglu sa
temenima (0, 0), (1, 0) i (0, 1). Odrediti fX|Y=y(x) - uslovnu gustinu raspodele slu-
qajne veliqine X pri uslovu Y = y.

79. Iz segmenta [0, 1] sluqajno se bira broj X, a zatim se iz segmenta [X
2
, X] sluqajno

bira broj Y . Odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

80. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(1) raspodelu. Ako je Y sluqajna ve-
liqina takva da je

fY |X=x(y) = xe−xy,

za sve x > 0 i y > 0, izraqunati P{X > 2|Y > 1}.

81. Dvodimenziona sluqajna veliqina (X, Y ) ima uniformnu raspodelu na trouglu sa
temenima (0, 0), (3, 0) i (2, 1). Odrediti fY |X∈[1,2](y) - uslovnu gustinu raspodele
sluqajne veliqine Y pri uslovu X ∈ [1, 2].

82. Zajedniqka gustina sluqajnog vektora (X, Y ) je

f(x, y) =
4

(xy)2
, x ≥ 2, y ≥ 2.
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Ako je Z = ln(X
2
) + ln(Y

2
), odrediti uslovnu raspodelu sluqajne veliqine Z pri

uslovu Z > 1.

KARAKTERISTIQNA FUNKCIJA

83. Odrediti karakteristiqnu funkciju sluqajne veliqine:

a) X1 koja ima

(
0 1

1− p p

)
raspodelu;

b) X2 koja ima binomnu B(n, p) raspodelu;

v) X3 koja ima Puasonovu P(λ) raspodelu i dokazati da akoX3 ima Puasonovu P(λ)
raspodelu, a X4 ima Puasonovu P(µ) raspodelu i nezavisne su, onda �ihov zbir
X3 +X4 ima Puasonovu P(λ+ µ) raspodelu;

g) X5 koja ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu;

d) X6 koja ima Erlangovu γ(n, β) raspodelu;

�) X7 qija gustina raspodele je f(x) =
1
2
e−|x|, x ∈ R, a zatim izraqunati oqekiva�e

EX7 i disperziju DX7.

84. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine za qiju karakteristiqnu funkciju φ(t) va�i
da je:

a) φ(t) = 3+cos t
4

;

b) φ(t) = 1
2−eit

.

85. Ako su Y i Z nezavisne sluqajne veliqine takve da jeX = Y +Z, gdeX ima U(0, n+1),
a Y ima U(0, 1) raspodelu, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z.

KONVERGENCIJE NIZOVA SLUQAJNIH VELIQINA

86. Opxti qlan niza Xn ima zakon raspodele Xn

(
0 n

1− 6
π2n2

6
π2n2

)
. Ispitati konver-

gencije u raspodeli i verovatno�i niza sluqajnih veliqina (Yn).

87. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima uniformnu
U [0, n] raspodelu. Ako je Yn = min{1, Xn}, ispitati konvergenciju u raspodeli niza
sluqajnih veliqina (Yn).

88. Opxti qlan niza nezavisnih sluqajnih veliqina (Xn) ima gustinu raspodele fn(x) =
n

xn+1 , x ≥ 1. Ispitati konvergenciju u verovatno�i tog niza.

89. Opxti qlan Xn niza nezavisnih sluqajnih veliqina ima gustinu raspodele fn(x) =
ne−nx, x ≥ 0. Ako je Yn = 1

Xn
, ispitati konvergenciju u raspodeli niza sluqajnih

veliqina Yn.

90. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima

( −1
2n

1
2n

1
2

1
2

)
ras-

podelu i neka je Sn =
n∑

k=1

Xk. Dokazati da niz sluqajnih veliqina (Sn) konvergira

u raspodeli ka sluqajnoj veliqini S∞, gde S∞ ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu.
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91. Za opxti qlan Xn niza nezavisnih sluqajnih veliqina va�i da je Xn = nY − [nY ],
gde je Y sluqajna veliqina qija je gustina raspodele f(y) = 2y, y ∈ [0, 1]. Ispitati
konvergenciju u raspodeli niza sluqajnih veliqina (Xn).

SLABI ZAKON VELIKIH BROJEVA

92. Ispitati da li slabi zakon velikih brojeva va�i za niz nezavisnih sluqajnih ve-
liqina qiji opxti qlan Xn ima:

a) zakon raspodele

(
−
√
lnn

√
lnn

1
2

1
2

)
;

b) gustinu raspodele fXn(x) = ne−nx, x ≥ 0;

v) zakon raspodele

(
−2n 2n

1
2

1
2

)
.

93. Za karakteristiqnu funkciju opxteg qlana Xn niza nezavisnih sluqajnih veliqina

va�i da je φn(t) = cos(2t). Ako je Yn = 1
n

n∑
i=1

(1
4
Xi +

1
2
), ispitati konvergencije u

raspodeli i verovatno�i niza sluqajnih veliqina (Yn).

94. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima raspodelu(
−n 0 n
1
3n

1− 2
3n

1
3n

)
.

Izraqunati, ako postoji, lim
n→∞

P{|Sn| < n
2
}.

CENTRALNA GRANIQNA TEOREMA

95. Raqunar u procesu sabira�a brojeva vrxi zaokru�iva�e na najbli�i ceo broj.
Pretpostav	a se da su grexke nastale zaokru�iva�em nezavisne i uniformno ras-
pode	ene na segmentu [−0.5, 0.5].

a) Ako se sabira 1500 brojeva, izraqunati verovatno�u da apsolutna vrednost
ukupne grexke bude ve�a od 15.

b) Koliko se najvixe brojeva mo�e sabrati, pa da sa verovatno�om 0.9 vrednost
ukupne grexke bude ma�a od 10?

96. a) Sluqajna veliqina X ima uniformnu U(0, 1) raspodelu. Ako je Y = −ln(X),
odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

b) Opxti qlan Xn niza nezavisnih sluqajnih veliqina ima uniformnu U(0, 1)

raspodelu. Ako je Zn = 1√
n
ln

(
e−n

n∏
k=1

1
Xk

)
, ispitati konvergenciju u raspodeli

niza sluqajnih veliqina (Zn).

97. Opxti qlan niza nezavisnih sluqajnih veliqina (Xn) ima gustinu raspodele f(x) =
16x3e−2x

6
, x ≥ 0.

a) Ako je Yn =
√
n(Xn − 2), gde je Xn = 1

n

n∑
k=1

Xk, ispitati konvergenciju u raspo-

deli niza sluqajnih veliqina (Yn).

10



b) Izraqunati, ako postoji,

lim
n→∞

P

{
Xn ≤ 1 + 2

√
n√

n

}
.
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